

端午·欢乐粽动员

橘洲
文龙

·端午诗会·



溆浦忆屈原

李少君

丝竹和鸣吟九章，深林隐逸至尊堂。
端阳流水倾谈后，高矮藤萝掩院墙。

端阳

李春梅

江流千载有余波，天问而今意若何？
兰芷清芬三楚地，一从君去雨偏多。

乙巳端午感吟

朱世平

仪式庄严代际传，菖蒲艾叶挂门前。
人分包粽多为食，鼓竞兰桡好醒眼。
忧世不妨冲节令，许身何必入江川。
那堪洗净成天问，千载幽寻又一年。

重午

周耿成

江南逢令节，箬叶透新阳。
碧艾悬朱户，青蒲沁古堂。
龙舟争逝水，角黍裹离殇。
浴罢兰汤后，风荷满袖香。

汨罗龙舟竞渡感怀

杨北辰

雪浪飞舟正端午，驰游青史觅留痕。
难酬泽畔芝兰意，忍赴湘流金石魂。
傲骨千年鱼不食，痴心五月恨如喷。
涛擂鼓作离骚问，祭酌江天尽九樽。

咏屈原

杨雪村

千载心情数倚栏，风萦汨水漫毫端。
一川旖旎蓝如是，蘸到今朝细细看。

非遗活态传承

钟永花

何处高吟带楚声，神牵又向汨罗行。
清风万古诗骚韵，碧水一江家国情。
蒲剑悬时千魅远，艾香焚处寸丹呈。
非遗国里龙舟在，竞渡同如仔细耕。

端午

贺德荣

五彩香粽，千思系屈原。
离骚怀楚怨，天问发奇言。
鼓击龙舟跃，旗摇号子喧。
古今成一叹，九死事轩辕。

端午河边有怀

赖明汉

悠悠溪水本无言，雨搅泥沙浊浪翻。
若是源头常洁治，一河清白不沉冤。

忆鹿港夜观龙舟赛

叶欢

五月鱼龙起，千帆竞渡时。
流光追棹影，急鼓破风旗。
湘月临何处，灵均是故知。
应怜南楚客，无以寄乡思。

江在血管里决堤

黎瀛

门楣上的菖蒲
枯了又绿
屈子的冠带
漂在江心
两千多年不沉

我们吃粽子
用箬叶包扎
历史的核心
有人解开

是一颗柔软的诗心
又系紧，那坚硬的锐角

龙舟的鼓点
把白花花的水，击打出
一道道淤青
而岸上的眼睛
始终保持

青铜的凝重
我挤在人群中间
屏住气。等待整条江
在血管里决堤

船歌

刘年

顺着河流走，可以理解群山
顺着河流走，可以理解时间
晚上放卡早上收，船头煮鱼香两岸
我的船，挂着整条河流唯一的帆
招风、捕风、驭风的技艺
在别处已经失传

里耶、洗车河、碗米坡、王村、凤滩
乌宿、浦市、柿溪、仙人湾
故地，就是故人
隔段时间，得去看看

“嘎”“嘎”“嘎”
船像鸭子一样叫唤
橹比毛笔，更难掌控
我用一支橹，撼动了辛女山

顺着河流走，可以理解沈从文
顺着河流走，可以理解屈原
大多数的时间，用于弥补
前半生欠下的睡眠
河流如同姐姐的手臂
船舱，就是摇篮

我信任水
胜过岸

过汨罗江

胡述斌

你居庙堂之时
河水就这般幽怨
每一个浪头
都在向你召唤

穿过楚地

你的脚印浅浅深深
一些泪洒衣襟
一些热血沸腾的故事

开始在足迹里发芽，生长

你踏浪逆流而去

于江水与天地相接之处

生命的折光成七彩之色

无论樵夫还是渔夫

无法分辨哪是江水哪是泪水

无论男人还是女人

都在血管里聆听你的足音

楚地啊，这九鼎的熔炉

煮沸你被泪水凝固的热血

我看见

太阳之外还有一个太阳

风从黛蓝的湖湘吹过

瘦马

多少次来看你，总是没有忍住泪水

一个心怀庙宇的人

他供奉着慈悲、悲凉和热血

一条湘江

噙住了多少月光

才会有绵绵不绝的缘分

我总是用丰腴的往事

喂养瘦弱的幸福

能放大的放下

每个人心中的湘湖

都不止盛下三湘四水

烟雨中有过多少迷惘

你闪亮的眸光

伴随我穿过莲子的苦心

你留下的诗篇，让多少人吟诵着

在斑竹的泪光里

迎来一个又一个黎明

你仰天长啸

发出响彻古今的一问

像风从黛蓝的湖湘吹过

像扬鬃的骏马，踏踏的蹄儿

唤醒一条古道的孤独和寂寞

群山已忍不住奔跑

大江的琴弦已经拨响

每一次日出和日落

都在那一声“求索”里

书写着一串又一串省略号

一枚粽叶包裹的甜糯乡愁

杨孟军

一枚粽叶，用青绿叠加青绿
用柔韧翻转柔韧
包裹起枣泥、豆沙、火腿
包裹起如米粒般洁白的愿景
包裹起节气里的传统习俗
和日常生活中咸淡相宜的烟火气

一枚颜色青葱、窈窕而不失丰盈的粽子
便出现在你的餐桌
三角粽、四角粽，腰缠五色丝带
让五月的思念
有棱有角、晶莹剔透

年年端午，母亲总乐此不疲
早早采来粽叶
淘洗糯米，剥皮、包扎、蒸煮
粽叶在指尖飞舞
有滋有味的生活在掌心压实
一颗粽子连着另一颗粽子
缀成一串甜糯的乡愁
缀成一串诗词里的翡翠

年年端午，我也学着母亲
让遥望江流的目光长成两片粽叶
包裹起故乡温热的山山水水
亲手制作一枚最大的粽子
沉甸甸揣在胸怀、咬在唇齿、噙在舌尖
安抚所有怀乡的肠胃

端午水

罗鹿鸣

有时，以一块玻璃隔着雨
有时，和雨水隔着一道墙
有时，天花板将雨水隔开
有时，挡住雨的是一把伞

只有端午的雨水，不去回避

它召回了一个投河者灵魂
心里不时会下雨，不分白天与夜晚
不然，会像失水的庄稼一样干枯
尤其湖塘底部都干得龇牙咧嘴的时候
心心念念的及时雨，我们奉作甘霖

家燕、金腰燕乐于织端午的雨幕
更多的鸟用针叶、阔叶将雨水隔离
草鱼、鲤鱼探头将雨接进嘴里
总想把江河的童年，在肚子里翻腾

万物对雨，都会做出利己的判断与选择
洪水猛兽，就像一个无道之人狂吠狂奔
爱水的龙舟也会避讳河水暴戾
自沉于江的人，想让江河都早得安宁

带韵脚的浪花

海叶

郢都陷落时
他把《离骚》折成纸船
载着三闾大夫的那声叹息

漂向水云深处
而汨罗江接住他的时候
溅起的浪花都是
带韵脚的

而今昼夜秘制的粽子
总是将糯米压实再压实
像在模仿那一阙
始终不肯沉底的《九章》

而龙舟划过的地方
江水会突然挺直腰身
两千年前的纵身一跃
至今还在教河流
如何站立

那时候不懂屈原
只想着粽子、咸蛋
物资匮乏的年代
一顿美食，比一个节的意义

更加重大

现实的鼓点敲打耳膜
观看龙舟的人群
有着阳光不如的热情
五月波浪拥挤绿色的堤坝

站在高处，岁月的风
吹过两千年，原来
我们都还有一个家国的梦想

艾叶插上门环，菖蒲生长水边
雄黄传送古典的醇香
我想不出还有什么特别的方式

庆祝一个新的时代到来
又把悲悯的过去交给流水

插画/何朝霞

水之书

方雪梅

在我的眼里
水上飞驰的龙舟
一定是被惊醒的闪电
鼓点敲打水面 肯定是

在痛击天下某些坍塌的脊梁

三闾大夫涉水而来

他的影子

被芦苇与香草装点成诗
某个瞬间
我确信看见那袭白衣

从波光里起身

衣袂扫过青瓷盘

粽子突然变得透明

仿若《天问》坠落的标点

被江水摩挲成温润的美玉

入夜 母亲把雄黄酒

泼向院门

月光便沿着酒痕攀上屋脊

替屈子离散的魂灵

标出回归楚地的路

如今 我们采摘的箬竹

仍保留着《怀沙》的弧度

《九章》的韵脚

《离骚》的平仄

当岁月的蒲扇

掀动五月的心绪

两千三百年前的涟漪

便漫过了脚踝

那个从郢都流放汨罗的君子

披着光芒

径直向民众心头

蹚了过来

端午帖

王士勋

端午太老了，老成了一个文化符号

被擎着，汨罗江便沿着它的纹路

在楚辞的神韵间一泻千里

九歌沉浮，菖蒲如剑

三闾大夫的佩玉，在苇叶里碎成星芒